Klasa 3ti2, 2godz/tyg, 15-19 czerwca 2020

Witam uczniow klasy 3ti2.

Oceny: podobnie jak w kwietniu (ocena A1) réwniez w maju zliczytam ilo$¢ oddanych prac i wstawitam z tych
oddawanych w terminie ocene A2, a nastepnie ocene A uwzgledniajgc wszystkie prace zdalne, rowniez prace
oddane po terminie. Oceny stawiane za niektére zdalne tez sie liczg do Sredniej.

Ocena koncoworoczna uwzglednia oceny z 1 i 2 semestru (jezeli poprawiano klasdwke to zostawiatam ocene
lepsza).

Jesli macie watpliwosci czy uwagi do propozycji ocen koricoworocznych, to indywidualnie przesle wyliczenie.
Niektére oceny koricowe sg wyraznie lepsze od semestralnych, sg tez i gorsze — tu zadziatato zaangazowanie
przy odsytaniu prac.

Propozycje ocen wpisatam do dziennika, ostateczne oceny (po ewentualnych uwagach) wpisze przed sroda
17 czerwca.

Jak wspomniatam poprzednio, w materiatach na pozostate tygodnie bedy éwiczenia i odnosniki do zadan
maturalnych, ktére powinny rozwigzywaé szczegdlnie osoby zainteresowane zdawaniem matury z
informatyki. Oczywiscie mozna pochwali¢ sie rozwigzaniami czy zgtosi¢ problem (mailem), nie bede juz
jednak sprawdzac czy oceniac zadan (oceny wystawione, przed Wami egzamin zawodowy).

| po raz kolejny - mam nadzieje, ze rozumiecie dziatanie wystanych do mnie programéw i wszystkie
stosowane w nich funkcje i konstrukcje. Ciesze sie, ze szukacie rozwigzan w Internecie i innych réznych
Zzrodtach. Warto jednak wykorzystywa¢ pomysty najprostsze i przede wszystkim osobiscie rozwigzywac

problem. Na klaséwkach i na egzaminie maturalnym nie ma Internetu.

Odpowiadatam na Wasze pytania i watpliwosci indywidualnie, jezeli jednak co$ mi umkneto, to prosze sie

przypomniec.

Uwagi wysytacie do mnie dziennikiem lub na adres: aszczepaniak@zsplpiotrkow.edu.pl.

Kontynuujemy omawianie algorytmow klasycznych rozwigzywanych iteracyjnie (klasyczne2).

Omawiamy dwa przypadki zjawisk rozwigzywanych metodami Monte Carlo — obliczanie wartosci liczby Tt
(byto w zesztym tygodniu), obecnie zajmiemy sie modelowaniem ruchéw Browna. Problemy te (i sposdb
rozwigzywania) sg zawarte w programie informatyki rozszerzonej i rzadko, ale zdarzajg sie w zadaniach
maturalnych.




2. Modelowanie ruchow Browna.
W 1828r. szkocki botanik opublikowat wyniki swoich badan. Zaobserwowat, ze rézne czasteczki (drobiny
kurzu, sadzy, pytki kwiatowe...) zawieszone w wodzie (lub innych substancjach) wykonuja samoczynnie

nieustanne i nieregularne ruchy podobne do btadzenia.

Sprébujemy za pomoca symulacji komputerowe
zaprezentowal przyktadowa, trajektorie czasteczki

Y
ptywajacej po powierzchni cieczy (czyli przestrzen 2D) i 4
obliczy¢ jej przemieszczenie w okreslonym czasie. 2
Zaktadamy, ze startujemy z poczatku uktadu 6 5 1
wspotrzednych, ze w kazdym kroku czasteczka
7 0
8
9
10

przemieszcza sie o wektor o statej dtugosci (np. o 1)
w dowolnym (losowanym) kierunku. Wynikiem po n
ruchach bedzie odlegtos¢, na jaka przemiescita sie
czasteczka od punktu 0,0 - dtugo$¢ wektora s.
» czasteczka startuje z potozenia O, O,
wspétrzedne potozenia po 1 ruchu beda xi, yi, po
drugim x;, yz, ... po n-tym X, yn

«  dhugos¢ wektora policzymy wowczas jako: |§| =, an +y.

» kierunek ,obrotu” czastki przy kazdym ruchu wylosujemy jako liczbe z przedziatu <0, 21

+  wspétrzedne potozenia przy kazdym ruchu obliczamy wg wzordw:
Xi=X-1+ridosd Yk=Yk-1+r8ing

gdzie: k=1,2,..,n TN

Linie programu napisane na
czerwono umozliwiaja zapisanie
wynikéw w pliku zewnetrznym i

r - dtugos¢ jednego kroku (przyjmujemy 1)
¢ - kat miedzy kierunkiem ruchy czasteczki a osiqg OX

#include <iostreams wykonanie np. wykresu trajektorii

#include <cstdio> ruchu czastki B,
#include <cstdlib>

#include <cmath> F ——

#include <fstream> do obstugi plikéw

using namespace std: T

int main()
{ /|m<lar'acja i utworzenie pliku wyj$ciowego

ofstream wyj("brown.xls"); |

const float pi=3.14159; Ldeklar‘acja statej pi

float x,y, s, fi;
long i, n;

cout << "ile chcesz ruchéw? ";
cin>»n;
x=0; y=0;

wyj <<x << "\t" ««y « endl; ‘/m‘jacja generatora liczb
srand(time(NULL));

zapis poczatkowych wspétrzednych do pliku

for (i=0; i<n; i++)
{ /rlosowanie kierunku

fi= (float) rand() /(RAND_MAXs1)*2*pi; —————— [

x=x+cos(fi); ﬂwe wspétrzedne x i y

y=y+sin(fi); |
WY <<X << "\t" << y <« endl;

} wejne wspétrzedne zapisujemy do pliku

s=sqri(x*x+y*y); !
cout « endl « "czasteczka przemieicita sig na odlegtodé: "« 's; wynikowa dtugo$¢ przemieszczenia czastki

wyj.close(): [

cin.ignore(); getchar(). returnO; zamykamy plik ’
}




Program oblicza i wypisuje wynikowg dtugos¢ wektora s.

Po uruchomieniu programu otrzymamy plik brown.xls, w ktérym bedzie n par liczb.

Otwieramy plik w Excelu, zaznaczamy obie kolumny, wybieramy w menu Edycja/Zamien i
zamieniamy kropki w liczbie rzeczywistej zapisanej w programie na przecinek (jesli tego nie zrobimy,
Excel widzi liczbe jak tekst).

Zaznaczamy obie kolumny i na pasku wybieramy Kreator wykreséw/typ wykresu: x,y(punktowy)
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